
Г0Д8НА XXIV На Цетињу, у суботу 11 марта 1895. БРОЈ 11.

Излази суботом.
Ц и.ј с н а :

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 
иа по годвлс 2 <•., на четгрт 
године 1
За ЛУСТРО-УГЛРСКУ, БОСПУ 

н ХЕРЦЕГОВШ!» па годису 6 
ф. на но годнне 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.не годишље 
20 фран. у злату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 *ран. .1 I! С Т 3 1 II (I .1 II Т I! I; Ј II К II, !! Ж Е I! II 0 С Т.

Претплата шаље се у плаћеним 
птсмима непосредно адмннистра- 
ццји „Г.т. Црногорца" на Цетише, 
нли отиравнпштивнма новина на 
коју драго пошту; а коме јв на- 
ручнг.је. може сс претплатнтц 
нрско г. Пера Га.наланавнка, кн>. 
црн. агента у Котору. Дониеи се 
шил.у уреднпштву. Руконпсп се 
не враћају.

За огласе плаћа се, по простору 
који заузму иа петита 7 новчпћа 
од реда за првн пут, а 8а сваки 

даљн нут по 5 повчиНа. За огласе 
веће и на дуже врпјеме попу- 
шта се.

Ц е т и њ е. 10 мапта.

Политичко небо јевроиско еве се 
вчше разведрава. Сне су државе заузетс 
својим унутарњим иословима, те сваком 
згодом радо показују једна нрема другој 
своје мирољубиве тежње. Свака живо на- 
стојава да сс што боље окористи благо- 
дстним временом мира, да га употријебн 
па својс унутарње оноранљање, нојачање 
цјелокуинс снаге, те да бн јо и пенаднн 
случај кплико толнко епремпу нашао. При 
свему томо што снс државе показују вјерне 
знаке истинскога мнра, онет — као да 
јсдна другој не вјерују — снака сс нај- 
озбиљпнје снрема, колико да ћс за нај- 
краћо врпјеме заратити с ким. II то сс 
ево чинн баш зарад одржања мира, којн 
је тако јако потребит готов« свакој др 
жавн, ос 'бито из кола „тројш-г савеза.“ ; 
— Њемачка светковина отварања сјевер \ 
ног капала, што се приирема овога љета, ! 
није кшнта друго до маниФестација мира. 
Одзив Руеије, на чак и Францускс, која 
крвннчки мрзи еве што се зовс њсмачко, 
тапођс јс један важан знак мира. Томс 
ваља додатн и друге неке околности, које 
ноказују, да су свс државе раде да у ! 
склад допеду с другијема своје тсжње н 
кретања у сиољној акцијн, и да пажљиво ' 
избјегавају п пајмању ситницу, која бп нм 
мсђусобни несиоразум могла ироизвести. 
Мира хоћс и Русија, та најмоћнија 
велесила, јср ако је ико оејетио стварне ; 
благодетп мира, то је зајиета и она ; — ; 
мпра хоће п Њ с м а ч к а, коју растрза 
ппју- евакзм даном толикв тсшка социјалпа 
иптања, а још у оскуднцн сложног н з.\ , 
једничког рада у једном правцу; — мнра' 
хоће п осветољ)бива Француека, која 
умиру — бар зајош нско врчјеме — гледа 
најбољу гаранцнју, уираво услов за своје 
ојачање и моћ, да бп нрвом згод>>м могла 
дати стнарпог задовољсња сво.ме увријс 
ђепом националном поносу , — мнра хоће 
и Италија, јер јс игра у колу „тројног 
савеза“ скуно стаје, п довсла ју јс скоро 
до ивице пропасти; — мира хоћс А у 
с т р о-У г а р с к а, — мира хоће Т у р с к а, 
а и 11 н г л е е к а.

Ето тако, евп мјеродавнн Фактори, 
велееиле, желе мира, и озбнљно су паеталс ј 
да га баш утврдс. Хоће лч моћи у томе * 1 * 
успјети. и у колико — најбољс ће врнјемс ! 
ноказати.

II наше су жеље за мир. у колико ; 
се падамо, да ће нам бчти ш ше корпсан ■ 
но до сад, и у то га нме ноздрављамо ; ј 
у иротивном — много му се пе радујемо. !

ЦЕТИЊЕ, !0 мзрта.

АУСТРС-УГАРбКА. Бечко •довн- 
нарство бпомпње се иознате бечке ре- 
волуције 1 марта 1848 г. која је иро- 
мијеннла ансвлутистичкн правац у пла 
давпни ауетријској и положнла новк, 
слободнијн теме.в даншпњој модерној 
Ауетрпји. „Н. Сл. Преса“ као престав- 
ник либералинх начела. а с њом н све 
лпбералне новнис, другарпце њепе, за- 
иосио се сјеђају тога дана, паномињу- 
ћи ве.шке кориети ио народ отуда до 
бнвене, еамо се пједи, што дапашпш 
нараштај то не прпзнајс, веђ обрђе 
плеђа п њенојлибералиој странцн и 
лпбералппм пачслнма. По томе изгле- 
да, да лпберална странка пије за- 
довољила иаде онда одушевљсних, нсти- 
нптих лпберала, ц дц јс врпјеме измн 
јепило и једне н друге, јер док су се 
једнн иаслађавалн иошљедпцама те 
револуцпје, другп еу н даље зло нодпо- 
сили, на су се — заситили.

У Загрепу н у Хрватској, 1 тек. 
мј. била је сједннца саборског иетпцп- 
опалног одбора, у којој се, између 
осталог, нијетало п о употребп ђири- 
лице п српске заставе, на основу 
иреставке некнх црквеннх оићпна. 
Предсједазао је предсједнпк госп. В. 
Ђурђевнћ, а од стране владе прнсус- 
твовао Хрватскн Вап Куен-Хедервари. 
Баи је том прпликом изјавио, да је 
преставка односно ћприлице излпшпа, 
јер је она §. 3. закопа од 1887. ујам- 
чена. На ирпмједбу одборннка г. Кон- 
рада Филпиа. да се истицање ерпске 
заетаве пе би емјело одобрпти, јер је 
то застава друге државе, Баи је одго 
ворпо, да је заетава ериске краљевн- 
не с грбом п орлом, а ова није, ге ио 
томе да је нсоеновано мншљење говор 
инка п да сс може српека застава 
истицатп.

Држи се као снгурно, да ђе гКе- 
сар нрисуствовати свечаиоетп отвара 
ња сјеверног канала, а некн листовп 
тврде, да је Њемачкн Цар лнчио по 
звао на ту свсчаноет Кссара, и да му 
се је овај обећао дођн.

Пут патјшјарха Бранковиђа у Бу- 
димпешту ради одобрења сизива сри- 
ског иародно црквепог еабора како да 
ђе остатп безуспјешаи, јер — како 
иовосад. лнстовп јав.вају — влада угар- 
ска ппје вол.на никако за сазив сабора, 
ношто ес бојн демонстрацпја иротив 
црквепнх рсФорама и у онште црквене 
нолнтике данаш д-• владе угарске.

ИТАЛИЈА. Крал, Италнје Умберто 
I, иа спој рођеп-дан пздао је указ по- 
мпловања евијех, које су војнн судовп 
осудчлп због персда иа Сицплнјп и у 
Маса Карарн. Осуђенн до 3 годчне 
баћс ослобођенн, а осталим биђе сма- 
н.еиа казна за Ј/3. —

Некс иовине јављају, да је Вој- 
вода ол Аосте, ири иовратку са по- 
греба Ерц ерцога Албрехта, доиио 
Крал.у Умберту два својеЈ>учна иисма 
Ћесара п њсмачког Цара, те нагађају, 
да ће у њима бптп бпло говора о 
иродужењу тројног савеза. —

Док се Криспи нада, да ђе опо- 
зпцпоне Фракције међусобннм песио- 
разумом њему од кориетн бити, дотле 
ее неирестаио држе митинзн противу 
његове нолитике. Тако је био у Мле 
цпма велпкп митннг, од 2000 најода- 
бранпјих грађана. иа комс сс је Крп- 
сии оеудпо једногласно. Са истнм мн- 
тингом изјавпли су евоју солидарност 
сва тј)п шеФа опозпцпоних странака: 
Рудшш, Занардели и Налберти.

ЊЕМАЧКА. У овој царевппи св< 
то виша ее узрујапост свнх слојев? 
опажа: пепгго због аграрног пптања 
псшто због законског иредлога нротш 
револуциопарнпх елемената, а пајвпик 
усљед огромипх матсрнјалиих издатака 
које сваке годпнс у овој државн осјет 
ио расту, а еве зарад „одржања је 
вропскос мнра.“ По сриједи је свеп 
тога јако разграиат п учвршћеп соцп 
јализам са свнма својим коптра држав 
нпм тежњама. А ђс су јшп толнкс 

које још всђс расул( 
државну иреетављају

поводом чега „Московске Вједомости4 
умјесио то етан.е сликају басном < 
тици, риби и раку.

аруге странке, 
н иоцпјенанчст

РУСИЈА. Још се не зна поенгурно 
ко ђе застукити Лобанова у Бсчу. 
Како иске иовпие тв})де расноред је 
ио томе веђ готов, те бп у Бсч имао

дођн барон Моренхајм, доеадашњи I 
рус.кн посланик у Парнзу; на мјесго 
његово — Нелилов, посланик руски у 
Цариграду; на мјесто овога — гроФ 
Муравијев, иослапик у Кодању, а у 
Берлин Књаз Алексанлар, главни цере- 
моннјаш Царев.

Како јавља руска телегр. аген- 
цчја, Порга ђе покрсиути енергнчну 
динломатску акцију против агнтације 
бугарске у Македоинји.

ФРАНЦУСКА. У Фраиц. комори 
бнло је вијетање о прорачуиу мориа- 
рпцс. Том ирплнком нстакнуто јетвр- 
ђење, да је Француско бродовље доста 
спажно ирема нснријатељском. Мпнис- 
тнј) иоморства. Бесард, изјавио је, да 
бродовље иа средпземпом мору п оно 
на сјеверу може да се мјерп с ма ко- 
јим бродовљем на евијету. Даље ее у 

' извјештаЈ’у о тонвиштву тврди, да је
фраицуска артпљернја пајбоља па сви 
јету. Овн нзвјештаји поздрављапп су 
у комори бурнпм одобравањем.

Пресједннк републпке госи. ор 
еазваћс за 8 мај т. год. врховпи војнн 
савјет у којему ће и еам бпти, да испи- 
т.т ево уређење и снагу војекс Фран- 
цуске, особпто о Мадагаска; ској ексне- 
дицпји и опште реорганпзацију коло- 
пијалне војске. Бојнички кругови Фран- 
цускн ноздравл.ају овај глас са особп- 
тијем задовољством, а Е 1 § а I о му је 

, носветпо паршшти врло лпјепи члаиак, 
у г.;о?.:с- нс-тп-че б.шгогворис ношљедпце 
тога одважког корака Пресједнпка рс-
нублпке.

ћћ/н ША. «» свој земљп је велпко 
пебадово.ЂСтво, особпто радппчког ста- 
лежа, за то, што влада нећс да под- 
песс коморн прсдлог за оиште нраво 
гласања бар за оиштннске нзборе, и 
због иредлога о аиексији Конго држа- 
ве. Како јавл.ају, свуда се за 1 апрпла 
ириређује општп штрајк радеинчкн, 
који се јавно проновпједа.

Д 0 п и с и.

ПодгоЈ)ица, 1 марта 1895 год. Посље 
ј донешена 0‘на два-три дописа из Подго- 
! рнце, ућутао са.м, и ншпта вам одовуд не
1 јављам — н ако сам иосљедњег иута обе- 
! ћао, да ћу вас чсшћс о нојединим етварн 
; ма извјештавати, а које би у неколико 
' јавно МНСН.С заиимале.

Као што је познато, Подгорица је 
јсдно од најживљнх мјеста у Књажсвнна, 
варош јс свагда нренуна свијста како из 
околнна тако и вап граннцс, а гдје је овако 
ту ее бсз сумн,с има о чему и иисати.

Подгорица не само да јс нанредна у 
погледу економчје ипздустријс, оча је сво) 
паиредак ноказала и нч путу просвјете, а 
ево да објасннм:

Још 2 Фсбруара 1892 год. заузнма- 
љсм самчх грађача Подгоричкнх у г.пште 
младежи — основана је овдје ијевачка 
дружина, а из ноштовања ирема велчком 
н неумрлом срнском ијеенику Вранку Ра 
дччевнћу, узела јс н нмс .,Бранко."

Од дана св<ча ностанка иа свс до 
данас, ова малсча н снротна, алн нри том 
вријсдна и нанрсдна дружнна, борнла сс је 
грдним тешкоћама, пролазила кроз разне 

( неирилике, на млогс своијсм наиорним 
трудом н савладала, а нскојчма носљс дугс
ч очајне борбе н чодлсгла. алч ц тада
дух код друживе чије малаксавао.

Подгоричка нјсвачка дружина, као 
што се паиријед вслч, ионикла је пз круга 
младежи иодгорнчкс — псћчпом счромаш- 
пчх радеш-ка, који цијслога дача нглом 
кроз платчо пробада или којц чскићсм и 
другим алаткама ваз дуг дан ради и бије 
да бч само насушчн хљеб заЈ^адитп мого ; 
овако састављсна дружина из снромашиих 

: радснпка јс ли пмала срсдства да се за 
намјењену цијељ нотнуно организује? Не,

нчје их нмала, средства су била всома 
мала II ништавна, али пожртвовањо велико 
и иеоцијењено, опај сиромашки раденик од 
својих уста одвајао је, остајло вшпе пута 
и гладан а нчје пожалио да ча олтар ове 
ултанове приложи коју сумицу, што је са 
ноносом чпнио.

И овакчм средствима, састављена 
дружчна чз само двајестину чланова, пла- 
ћала јс себи учитеља, аабављала учила и 
друее разне школске потребе, плаћала 
стан (шк >лу) и томе подобно, и пролазила 
овом прчлнком и очајним иутем кроз сво 
неприлике које су је само са овога ча сва- 
коме кораку иредусретале.

Тек од мјесец дана ча овамо, натуш 
течо пебо чад овом иросвјетном и сиротном 
дружичиком, као да је почело по мало да 
се ведрн, мч од тога доба не гледамо у 
њој само сиромашне раденике, међу њихо- 
вчм редоччма сад се виђају трговци, чи 
човччцч н другн виђенији грађани, што 
улива надежду на бољу и сјајиију будућ 
ност ове дружине, и ваљда ће дати Еог, 
да се у љепшој будућности заборави тешка 
и мучна ирошлост.

Унрава дружнче реорганизирана је, 
за предсједника је изабрат наш уважени 
г|)ађанич г. Стеван ГЕ>. Лукачевић који је 
до сада небројено пута доказао да му на- 
предак својс варошп и нросвјете на срце 
лежч, ч чијим је радом н досадањчм зау- 
зимањем Подгорица добнла лијепог имена 
мсђу страним срнским свијетом. За под 
иредсједника нзабрат јо г. Мико Вучковић 
одлччач подгорички трговац, који је у млого 
до сад нрилика одликован као искрени 
заштнтинк иросвјете и напретка. За чла 
иове одбора г. Зарија Гвозденовић трговац, 
и г. Васиљ Ђиповски живописац, обојица 
енергнчни н внђени грађанн ове вароши, 
а од стране пак самчх радечнх чланова 
I’. Г. Вожо Всп.нни!. Нпијр З.!!'.'’'"4'’"?" 
Снасоје Вукотић и 1’исто Ристовић који 
нам према досадањем свом раду у дружнни 
дају чотиуног увјсрења, да ћо п даље на 
овомо пољу истрајати.

Н"ва учрава ча првом свом кораку 
ударила је правим путем и иовела дру- 
жччу к наиретку, одмах чрвога дана из 

I средипе друпггва И8абрала је члана Сава
ј Чобрачовоћа иа одредив му извјесну по 

иоћ, унутнла га јо ча дуже вријеме ча 
Цетиње да се код каиелника г. Внмсра што 
боље у науци усаврши, како би као сире- 
маи до бољих прилика отправљао дужност 
учитеља друштва. Учинила је иокушај код 
општине и цркве за новчаиу иомоћ дружи 
ни примчв обавезу да ће друштво свакога 
велнког иразника и на свечаннм даиима у 
црквн на служби пјевати а иапосљетку 
апел и на грађанство е да би се нгго већи 
број чланова, утемељача и помажући упи 
сало.

На грађанима иодгоричким лежи и 
обавезада глас ч име своје вароши уздигну 
ч ову лијепу и илемсниту установу не са- 
мо одуже чего је и ча већи етепеч унапреде, 
зашта ће им вјечита хвала и дика међу 
омладшмм и љубитељима просвјете остати.

На зачршстку, нека је тоила хвала 
г. канелнику Вимеру на труду ок,> бсчпва- 
ња ове дружиче у ирвом њечом ночетку, 
исто тако г. Илнји Златичанину, који није 
жалио труда те јс у оскудици учитеља 
дуго чријеме без никакве паграде друштво 
у нјесми обучавао, а ча иосљетку старој 
уиравн н њеном иресједнику г. Зариј Ра- 
дичевнћу учитељу који борсћи се са нано- 
менутим тешкоћама одржаше друштво у 
цјелинн и к путу га напретка новедошс.

Ш.

Градац, 3 марта 1895 год. — Уз 
основну љсшанску школу иодигнута је од 
тесаног, квадратног камена нространа са- 
борна црква парохије грдачке — храм св. 
Параскеве, у којој јо ових дана довршио 
иконостас иозпатч црногорски умјетиик 
госп. Ваеилијс К. Ђиновскн. Скулптурна, 
као и цио иконостас, израђсн је но илану 
катсдралне мачастирске цркве на Цетињу. 
Поред хваљсче кичице нашег вриједног 
умјетника иковостас сс одликује богатом 
позлатом. Па знак Г. В. Ђиновског да ће 
иконостас бити довршен у сријсду 1 ов. 
мј. мал да нс сви дошли су нарохијави 
ове цркве и свршстак радње поздравили 
са пуцњавом револвера.

Сјутрн дан одређен је био дан од 
нроелаве на коју еу била чозвата многа 
одабранија лица ове нахије, између којих



г. г. командир и канетач потљу честптке, 
као и да много жале, што им је збо дуж 
ности немогуће ирисуетвовати њиховој 
прославн. Прослава је отночела освећењем 
иконостаса н богажаственом службом, коју 
су одслужили г. г. Ј. 3. Вукчевић и Ј. Р. 
Вукчевпћ. Посље саужбе иила се је ракија, 
гдје Петар Марковић наздрави Грачанима 
са обећаљем, да ирилаже храму св. Пара- 
скеве звоно од 140—160 ф. Лијени овај 
иримјср тако је за,еднички гануо п оду- 
шевио Грачане, да је на мах пало, без 
Петра Марковића око 360 ф. добровољног 
нрилога, на свршетку чега наједном одје 
кнуше око 200 револвера. За овнм ее је 
пристунаво богатој трпези, за којом су 
најсдном сјели до 70 особа, а осталн Гра- 
чанн гологлави су дворилн н лећелн над 
својим гостима. За трнезом су пале неко- 
лико здравица. Г. уч. М. Вукчевић упоре 
дншви наше вријеме и доба наших нредака 
у ногледу културног нанредка напио је у 
здравље нашег Витешког Господара, којему 
у том гигандском кораку највиша заслуга п 
нризнање иринада, нашто су присутни гро 
могласно одговорнлн „живиоГ —ДРЈгу 1С 
здравицу, као захвалу на еложном и велсври 
једном заузимању, нанио Грачанима г. Ђи 
новски. За тнм је г. Вукчсвић у име Грачана 
захвалио г. В. Ђиновском, са увјерењем да 
је народ оеобито задовољан и занијет 
његовом умјетничком радњом.

Између осталог дознао сам од општсг 
признања, што се је иконостас сад свр- 
шио, да иринада заузимању г. нопа Стева 
Кажије; као и то, да особито заузимањс 
ио упуетву 1оси. Сг. Рајичковића, да про- 
слава што свечаније изађе ирииада Јоку 
Ђуришићу.

Евала кичици г В. К. Ђиновског.!
Евала Грачанима на овако примјер- 

ном раду и заузимању !
_р_

, у Ђенсрал Ђуро Хорватовић. | У иропг 
лом броју овога лнста јавили смо смрт 
ђснерала Ђура Хорватовића, и том нри- 
ликом обсћалн, да ћемо у овом брбју више 
коју рећп о њему, што ови,ем и чинимо.

Иокојник се родио у Сријему, а био 
је син једног личког офпцира. 0 бомбар- 
дању Виограда (1862) - ношто је евршно 
бпо војиу академију и иостао у аустриј- 
ској војеци иоручнком — даде осгавку и 
ирпјеђе у Србију. Од тада је иостунно 
авансовао, док у српско-турском рату н 
иуковииком иоетаде. Вио је један од глав- 
них савјетника генерала Черњајева, а вазда
се одликовао у свакој битци као изван 
реднп етарешина, јер је п сам лпчно у 
бојевима участвовао. Особито се ирочуло 
њ"сРбво*јунашТво у бојевнма бкб^л лб) Гс 1:нца! 
Турци су га звали „Хрват-паша“ и велики 
еу страх имали од њега. Приј\ дссет го- 
дина произведен је био у чин ђенерала.

Пок. Хорватовић одлпковао се и на 
политичком пољу. Он је био и Министар
војии, поеланик Србије на руском двору и 
нар. посланик у Скунштини, по полит. па 
челима н а п р е д њ а к. У веерећиом срп- 
ском-бугарском рату, послијс недаћа српске 
војске, био је позват из Петрограда и пме- 
новат зановједником све војске.

Умро је наирасно од удара капље у 
срце. Сахрањен је свечано уз велико 
учешће свих слојева друштвсних.

I

Србија у њему губи једног одличног 
нрвака, војска — узоритог војековођу и 
јунака, држава — мудрог н зрелог иоли- 
тнчара.

Мир и вјечни иокој ђенералу Ђуру 
Хорватовићу! П-

Нњижевност, умјетност и просвјета.

ПсмоЂ књижевницима.) Рускп Цар 
Ншгала одрсдпо је. да сс сваке го- 
дпне пздајс ио 50 љнљада рубаља 
иомоћп заслужннм руеким књижевни 
цима. — Ова обнлата сума добро ће 
нот.помоћп нанредак руске књижев- 
ноети, I оја н иначе гигантским кора 
цпма иде у напредак.

Цезаре Канту чувсни нтадијаЛскн ' 
исторнк у.мро је у 90-тој годшш свог жн 
вота. Вио ,с ученик Босијста п Манзонијп. : 
Нпјнрије је пзучавао литерарну историју. 
Изашао је на глас са ирвог великог дјела : 
„81"г1а шпусг8а1еи која јс доживјела многа 
издања, а иреведена јс на пеколико језика 
јевронских.

Славнп књижсвннл свјетскога гласа, 
знаменнтн Сахер-Мазох нрсмпнуо је у 
Горњем Хесепу, па свом н.мању. Рођен је 
у Лавову 1836. У 19-тој години постао је . 
доктор Философије. Малоруека нар. ноје- 
зија и Гогољ много су на њ унливисалн. . 
Впо јс иајчпсгији реалиста. Много су му 
приновијетке иреведене на Францу.еки, срп- 
ски и друге јевропске језике. Свршио је 
живот у лудници.

(Листоип.) СРПСКИ АГХИВ за цје 
л о к у п п о љ с к а р е т в о. Орган срнског

■ љекарског друштва. Уређује проФ. др. М. 
Јовановић-Батут.

I Орган „Срнског Љекареког Друштва“ 
„Српскн Архив за цјелокунно љекарс'тво“ 
ио досадашњем свом облику и по начину, 
како је излазио, није одговарао својој за- 
даћи. Нити је одржавао жнву и нспрекпдну 
везу нзмсђу самнх чланова друштва као 
дјелова једнога тпјела, нити је ериске ,ље- 
каро на вријеме и по потребн упознавао 
са правцима, радовима и тековинама љс- 
карске струко у вс-ликом свијету. С тога 
и није могао изазвати жввљи и интензив- 
нији задружни рад у самом „Љекареком 
Друштву,и а још мање је могао нодстаћи 
поједииог љекара ваи ирсотонице, да 
норед својих обичнпх, често мучипх, дн.св- 
иих дужности — заложп ЈвдДН ДПО св“оје 
снаге и у више циљева свога позива: — 
да порадн на усавршењу н унаиређењу 
своје струке као иаукс и вјештинс.

Не би ли се сриеки љекари једном 
отели од тога застоја у његоваљу своје 
струке; не би лп сс створно неки стожер, 
око којега би се све боље љекарске снаге 
у земљи н ван ње груписале: рнјешнло је 
„Срнско Љекарско Друштво“ на свом го 
дншњем главном скупу, да један дио „Срн. 
Архива за цјслокупно Љекарство11 издаје 
као чаеопие у свескама од 1 — 3 табака 
два пута мјесечно. Те евеске биће облика 
овога позива, а доноеиће - према могућ-
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ности и потреби — све, што се за то 
вријеме у медицинском свијету као важ 
није истакне.

Како бн садржина листу била што 
одабранија и поузданнја, ријешило је „Срп. 
Љекарско Друиггво/ да поједине огранке 
цјелокупног материјала нодијели на поје 
дине стручне радиике из своје средине* в * *). 
Они ће се сгаратн, да критички приберу 
оно што је најважнпјс и најноузданијс, и 
да га у листу нрсставе у правој, истин 
ској свјетлости а у оиаком облику, да се 
њиме може еваки љекар користпти. Поред 
тога „Љекареко Друштво“ и не су.мња, да 
ћс „Српски Архив“ од еада наћи читав 
низ вријсцшх сарадника и у љекарпма, 
анотекарима и ветерннарима из унутраш- 
њости па и ван Србије -- парочнто у 
оним питањима, која’ само они могу рје- 
шавати и ријешитн.

„Сриски Архив“ излазиће 15. п по 
сљедњег дана сваког мјесеца, п слаће се 
члановпма (и дописним) „Срп. Љекарског 
Друнггва“ бееплатно. Иначе стаје годишње: 
за Србијз' 6 динара, а за иноземство 10 
Франака у злату илп 10 круна.

Рукописи, претплата, огласи и рекла- 
мације упућују сс за сада (у илаћеним 
пошичгцима): Д-ру М. Јовановићу-Батуту, 
Бноград.

Изашло је из штампе „ДЈЕЛО“ лист 
за науку, књнжевност и друштвенн живот. 
Фебруар 1895, година II. уређује Др. М. 
Ђ. Миловаиовић. — Вларник Ст. М. Протић.

„Дјело“ излази у мјес. свескама од > 
10—14 табака, ацијена му је год. за земље ' 
пзван Србије 20 динара, а за ђаке 14 на ј 
мање — сразмјерно.

Ово је јсдаи од најбољнх сриских 
књижевпих листова, те зато га и овом ири 
ликом тоило прееоручујсмо.

(У срлску књижевну задругу) '
уписадп су сс јога и ова господа:

3 а о с н и в а ч е :
Г. Нико Татар, секр. мин. ун. дјела ;
„ Мптар Б. Мартиновић, командир.

3 а у л а г а ч е :
Г. А. Гађеновић, учитељ у Вар ;
„ Вуко Вулетнћ;
„ Перо Поповић, сконом болнице.

(Изванредна штампарска машина.) Нај- 
новија матина штампарска Гоја и Компа 
није штампа, разрезује н пресавија 90.000 
сгземилара за 1 сахат, Формата 80 -55 
цм. То значн : за 24 сата рада 1,600.000 
егзсмплара!

I
I
!
ј

С Ј Е В Е Г II И К А II А Л.

Мјссеца јуна о. г. извршнће се 
свечапо огварање сјевернога канала, којнм 
ће се сиојпти сјеверно са балтиским морем. 
Овај је канал једно огромно предузеће 
данашњега врсмепа,

Влагодарећн томе предузећу, иутујуће 
бродовље пз сјевернога у балтиеко море 
не ће више обилазити око Данске, нити 
ће се излагати онаеном пловљењу по

*) Њихопа имена биће публпкована, чни се 
нонуне н оним.1. који се из унутрашн,ости н са 
стране на тај носао буду јавили.

тијесним каналнма Шкагерака, Категата, 
Сунда, великог н малог Белта.

Данска ће истина много изгубити н 
својим трговиискнм односима усљед сма 
П)Сно1а гранзита, алн зато ће овај велики 
догађај добро доћи Хамбургу, Либску и 
Килу. —

У војно стратегичном погледу. сјеве- 
рнн канал нма особиту важност за Герма- 
нију. Обје војне капије Германиј,е — Кил 
и Вил хелмсхаФен, биће у непрекидној везн, 
једна с другом, док су до сад биле разди- 
јељене цијелом Јитланијом. Германскн 
ратни бродови од еада ће бити обезбеђени 
од непријатељских папада Данске у њеним 
водама. Миеао о отварању овога канала 
датпра се још нз средовјечнога Ханзенскога 
савеза. При крају XIV вијека, град Либек 
извршио је просијек Стекничког капала и 
тиме везао балтпско моро са ријеком 
Елбом кад Лауенбурга. У XVI стољећу 
варош Хамбург јеу иетој цијели регулиеала 
ток рг.јеке Елстера и Весте. Валенштајн 
п Кронвел такођер размишљавали су о 
овом каналу. Данскн Краљ Крпстијан VII 
отворијо је капал Ајдерски. Ну Ајдерски 
и Стекнички канали немају поморски 
карактер. Према то.ме 1864 год. пруска 
је влада етавила дужпост инжењеру Лије 
нцу, да изради нројекат великога иоморскога 
каиала по коме би могли да нлове пајвећи 
ратни бродови. Како је Молтке томе 
илану противан бпо то се исти нпје пи 
пзвршио, 1887 год. инжењерн Далмштрем, 
Воден и Вепш израдилн су нов план, кога 
је уевојила пе.мачка влада. За израду овога 
канала нотребна је била сума од 156 
милиона марака. од којих јб пало 50 
милиона на саму Пруску, остатак на остале 
државе германеког царства. Германско држ. 
веће и пруска скунштина пристали су иа 
овај предлог н рад је одмах одпочет.

Дужпна овога канала износи 98 кило- 
мстара, његон западнп крај допире до 
Брунебнтела не далеко од утока ријеке 
Елбе. Улазак у канал и утока Елбе 
запггнћепа је утврђењима. Источна етраиа 
онога канала наслања се на залив „Колер 
Фјорд“ око кога је подигнут град Кил. 
Тај залив преставља са.м еобом једно од 
највеличанственијих пристаништа у свијсту, 
који неких 15 километара изноеи у обиму. 
Улазак у залив заштићава град Фридрпхеа- 
рт, са два градића : Фалкенштајн н Стош. 
Пз.мсђу овнх угврђења н града Кпла налази 
се на заиадној страни Голтснау и ту ночи 
ње канал.

У килскоме заливу извршиће ее 
свсчаност, на коју јс цар Вилхелм позвао 
иностране Флоте. Сјсверпи канал дубок је 
9, а широк од 22 — 67 метара. Оп иролази 
кроз Ајдерско јсзсро и разие вјештачки 
удешене базане. На спаком крају канали 
удешена су два проиусга, један за улазак 
а други за нзлазак бродова, њих раставља 
12—15 мстара дебео зид. Осим тога преко 
канала у разним мјестима ностројено је 
14 покретних прелаза н мостова за же- 
љезнице.

Трасирање канала свршено је 1887 
год. п 1 јула те годнно покојни цар Вилхелм 
иоложио је темељ првом ироиусту у 
Голтенау. Свршатак израдс овога капала 
заказан је за 1895 годину што се и 
обиетниило. (пСри. Заст.“)

ЈИСТАК „ШС4 Н1,1НН П|,!1ћ"

НЕШТО ИЗ ИСТОРИЈЕ.
Пише Мираш Вукић.

(Наставак.)

Књажевски грб нађе се без госпо 
дара; а то је бнло глухо доба за Црно ! 
горце ; тама је била не само за Црну Гору 
но и за њене сопетвсне дјсловс: Куче, 
Клнменте, сва Врда н сву Зету нзоколо 
од Кома до мора.

То вријсме трајало је скоро 2 впјека.
Владике се мијењаху, ио избору ста 

рјешнпа и војвода, а мпоги н ио ерећи 
својој.

По одласку Ђурђеву оетаде Вавила.
За Вавилом сљедоваху: Герман, Па 

вао, Василије, Никодим, Гомил; којега на 
сљеди Пахомије Команин 1560 год. *)

Посље Пахомија долази Венијамин — 
1582 год.

Поеље Венијамина Гу®ин Његуш. — 
1631 год.

Поеље ГуФина Мардарије Корнећанин. 
— 1659 год.

Овај Мардарнје шиљао је поеланике 
Паии у Гим, да се с римском црквом еје- 
днпп, а Гим да му даје номоћ нротиву 
Турака.

У то исто доба СтеФановнћ, епнскон 
лнчки и далмагински, и митронолит боеан- 
скн ншљао је носланике у Гиму да со с 
римским Папом сјединн.

1) У Милаковпћа историјп Црвс Горе етојн 
1о68 г. Стр. 82.

У хрисову.внма цетшвскога манлетира мислим 
да имају забиљежене године владан.а код свих Ми- 
тронолита — онај који бн то објелоданно упшно бн 
с малим трудом .шјепу кориет учитељима и школ- 
ској дјеци — особито. М. В.

Посље Мардарнја дође Руфим Воље- 
вић којп Куче и Врагоножиће из римока- 
толичке вјсре преведе у православље. — 

’ 1675 год.
Посље Гуфима дође Ваеилије Вељс- 

крајски; иоељо Васнлија Висарион Ванца. 
— 1689 год.

Посље Висариона Сава с Очинића. — 
1695 год.

Сви ов/. иладике држалп су се кња- 
жевске власти, али нијесу могли ииуколнко 
строго заиовиједати над Црногорцима.

А тада се у Црној Горн развпјала 
I домаћа куга у лицу потурчењака т. ј. онпх 
; одметннка којп су иомрзели на св. крст 
ј својнх отаца.

Кад се разлијегала јека биоградског 
пада (1521); а Турчину се нредавала Мо 

! рија (1540), на градови : Драч. Вар и Уцин.
' (1571) носље је турска сила н Кандију 

отимала (1645—1669); иа за тпм је понла, 
вила : Хрватеку, Лику, Крбаву, Слапонију- 
Далмацију, Сријем, Вачку, Ванат п све до 
Вудима.

Тад су Врђанп своје чете пуштали 
> чак до Пловднва; палећн варошн а отима- 

јући караване.
Но скадарски паша Али Мемибеговић 

крене се са трп хиљаде војске преко Мо- 
раче и дође у Љешконоље (1604) онали 
нека села па се крене натраг, црногорска 
војска удари на Мемибеговпћа — п потуче 
му многе коњанике н нјешаке.

Тада Сулан пошље Мехмета Пашића 
нз Вање-луке са 25 хиљада крволока (1612) 
да нокпри Врђане ; но њсгова војска вратн 
ее нз Бјелопавлића разбијеиа, бсз коња и 
цијеле војннчке одоре.

Идуће (1613) године Султан ношље 
Арслан-пашу у путу узме собом иаше: 
Призренског, Пећког, Дукађинског, Хара- 
ничког, Елбасанеког п Спадарског, п скупи 
више од 90 хиљада Турака.

Арслан-наша с том војеком најприје 
ударп на Клименте и Васојевиће, ђе буде 
разбијен, на ес врнти у Подгорицу. Затим, 
удри на Вјелонавлиће а.ш и тун буде

• разбијеи, а пајгоре иоетр.чда он и његова
' војска у бјежању у Коеовом лугу. 2)

Поплава Турска на заиаду нашла је 
. јаког отиора у Словенима. Словепска рука 

заклонила је Веч и сузбила Турчина. Њемци 
и Латини жељели су да се освете Турчину- 
Н1то им је и изашло за руком али са
Словенском мишицем.

Од јарма турског оелободе се: Ко- 
тари, Приморци, а Славонија, Лика и Кр 
бава остану за Њемце, Маџаре и Латине. 
Хрватн продуже ратовање на сјевер и 
заиад уз иомоћ Срца а у корист туђина.

Млечићи н Хрвати оћерају Турке н 
затворе их у Нови. 1687.

Турска војска из Восне са својим 
вођом Топал-иашом кренула се била у 
у помоћ Новом, Црногорцп дочекају Турке 
у Камено, разбнју сву турску војску, убију 
Тоиал-пашу, узму цијелу војничку одору 
са одсјечсним турским глазама, а Нови 
остане Хрватима којп га нредаду Лати 
нима. 3)

Тог нстог доба скадарскн наша са 10 
хиљада Турака онколи црншорски град 
Вудву, који јс бно у рукама Млечића. Цр 
ногорцн ударе на Турке и одбране Вудву. 4)

1688 год. склоиише савез Црногорци, 
Хрватп и Млечнћп да заједно ратују нро- 
тив Турака.

Рагпли су кроз Херцеговину и Арба-
Милаковић, Иоторија — Црне Горе стр. 85, 

каже да је 8а бој епособнпх Црногораца било тада 
8027 а 3060 Брђаиа, но многн нијссу имали дугих 
пушака. већ оружје им је било копље, штит и мач.

3) ћаирег. I. XII, р. 157—158.
Ц Грлица 1838 год. стр 89.

нију н од његових руку нало јо на пољу 
Грахову 15 хиљ. Турака. 5)

Владика Висарион Ваица главом је 
илатио ново савезннштво са христијанима. 
На хљебу и соли би отровану свом стану 
на Цетињу. 6)

Ново савезништво разјарило Турке, 
те екадарскн наша Сулјеман ударио на 
Црну Гору с великом војском — 1690. 
Невјерници нотурчењаци проводилн Турке 
кроз црногорске клаице до брда Вртијељке, 
кад је Цетиње за свог Владику плакало.

Црногорцн чекаху Турке у Вртијељ- 
ци ; 7) па њнх удрише и Турцп и иотурче 
њаци, носље ужаене борбе заробљеници 
потурчењаци клањаху у Иван-беговој цркви,

Турци и иотурчењаци на лагум диго- 
ше Иван бегову задужбину али је Иван- 
бегова задужбина у јуначкијем прсима, 
докле )е н.ч свијету вјерна Црногорца.

Дању и ноћу нанадају на Турко Цр 
погорцн: нпко пе жали смрт са Турцима.

И Вајо Пивљанин не пожали своје 
главе у боју са Турцима, нити остави за 
собом иједног од својих 60 другова.

Прногорцн својим јуначким напада- 
њем изгњездише Сулсјман-пашу и силу 
његову из Цетнња.

’) II. б11е§1Н2. ЕЈи Везисћ аИ' Мои1епееге. 8.
П. и 67.

6) Историја каже да су Млечићи отровали 
Митрополита Виеариова — но пошто су М.течићи 
бнлн у договору са скадарскии везиром, а о пре- 
говарап.у мира еа изасланицима екадаргког везира 
код Висарпона вззда су се налазили и иеки од 
потурчен.ака; те стога сам ја мишљења да су Мле- 
чани посланици у договору са потурчен.ацима отро- 
валн Митрополита Внсариона — а све тадање окол- 
ности више дају тврђења да су га сами потуРчс“^о 
ци отровали нли бар први нредложили то СРСДС 
но Млечнћи. ' с

’) Бој на Вртнје.љци био је 16(26) сент. 1 
а цетиљски м-.иастир разорен на 2 дана но .. 
Милаковнћ, Нсторија Црне Горе стр. 89.



%. ЉЕКАРСТВО И ХИГИЈЕНА.

'Чц, 
сиа 

ел«вв 
б8У ,

>е.
Ч-
'Ч
8ч

'Всвц
^енв
*ат,

Ча )
•Ц^Ј
Ч

’>?
%а
!"Ч * 1 * * * * * *

СЈ
пнТј
зерец
«оређ
"рУ(-(ј
УЈгд
Лц

■'■■■■•

1 16». ’ 
№је в, 
Штре(,
“■ вдл 
!' мкј ’ 
Н 1ј?
!Ј0 јр
ш«

■ЈрЖ.

г
8 ИЈ».
ире »

Р«№
ЕЖ

страа
,Ки:
>Д 6 
МНОЈ ■ 
:в»Ц - 

О1№, 
дриа- 
I Сж 
нш 

у 11о«

Десет заповиједи за очување здравља.
Др. Јорди у Верну (у Швајцарској) но- 
ставља ових 10 правила за здравље:

1. Чист ваздух и кретање; — 2. Умје- 
реност и нростота (једноставност) м јелу 
II нићу; — 3. Мјесто шкодљивих алкохол 
них н .ћа пиј воду, млијеко и једи воће; 
— 4. Брижљиво његуј чиетоћу тнјела : —
5. Одијевај се но нотреби и разумно; —
6. Стануј у здравом етану; — 7. У свему 
буди трезвен; — 8. Ради редовно, умје- 
рено н свијесно; — 9. Одмарај се колико 
је потребно — 10. Живи у корисном раду 
и чистој, ненорочној радости.

Чисто држање главе и косе неопходно 
јс потребпто. Један љекар, који је много 
година нровео по карантинама, тврди : да 
чељад, у којих ннје чиста коса, лако под 
легну заразним болестнма. — И чистоћа 
одијела много утпче на здравље човјечије. 
Хаљпнама, и у онште робом, многс су се 
заразис болијеети размножиле.

Јабуке су врло здраво јестичо. Јестиво 
се свари у желудцу за нб сата, док за 
друге зеленп треба 4—5 сати. Јабука је 
добрап иротнву честог затвора, поправља 
и хлади крв много боље но многп љекови, 
којп се за то дају.

Љекарско мишљење о пољубцу. Једне 
бечке новпне уиравнле су питање на неке 
университетске ирофссоре — љекаре: Како 
они миеле о нољубцу — да ли је оиасан 
или није. Један је на то нитање (Каио- 
шија) одговорио, да се љубљењем најлакше 
преносе ириљепчиве болијести, али да га 
не треба одбацнти сасвијем, јер је оно 
символ симнагије и има особите естетичке 
вриједности. — Други (др. Најман) врло 
озбиљно иреиоручује чување од нољубаца, 
јер сс њима и поелије много времена можо 
болијсст нреннјети. Свн су у томс. сагла- 
сни : да треба добро назитп с ки.м се ко 
љуби, и да сс ио могућству избјегава 
љубљењо што се. више може, особито с 
болеснпма оеобама.

ИАРОДНА ПРИВРЕДА.
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I. Савјети старога радника младоме 
раднику:

Сјетп се да је врпјеме новац.
Онај којп би могао својим радом да

заради четирп крунс дневно, и којп при 
свем том иола дана з.члуднпчп или база, 
потрошпо је, или бољс рећи бацпо јо кроз 
ирозор 2 круне, макар дл јс. потрошио 
само 5 новч, за вријеме басања н залудпп 
чења.

Сјети се Да је иовјерењс новац.
Кад ми неки човјек остави свој новац

и посље рока плаћања, онда мп он тпм 
поклања интерес или еву добит, коју бих 
могао из њега извући за свс врнјеме, 
докле је новац у мене. Добит може да

буде врло замашна за човјека, који има 
велики и еолидан креднт и који се умије ј 
њнм користити.

Сјети ее да је новац такве нрироде, | 
да се сам собом умножава.

Новац може да нроизведе н<вац; < 
ироизведени новац гради ,ош брже други 
новац, и тако даље. Пет круна кад се 
корисно употребе, врнјеђеће шест ; више 
нута уиотребљсни, врнјеђеће двадесет и 
четири, и тако даље могу раети до сто 
наполеона. IIIго се бржо новац обрће, тнм 
рише ће да се множи, тим ће брже да 
ваете добиг. К<> убнје угојену крмачу, 
уништава ти.м и све њено нотометво до 
хиљаднгог нараштаја. Ко ироћерда једну 
банку, уништио је тнм еве, што је могла : 
та банка да произведе, што изпоси на 
стотине круна.

Сјети се да можеш ирикупити за 
годину дана суму од седамдесет и двије , 
круне, кад дневно уиггедиш само десет ; 
новч.

Помоћу овог нсзнатног новца, који 
се евакога дана неирнметио избацује преко 
обичнога трошка, човјек којп ужива повјс- 
рење м<>же добити на своје лично јемство 
позајмницу од хљаду круна са иет од сто. 
Овај капитал, кад га уложп у поеао пре 
дузимљпв и умјешан човјек, може донпјетн 
велику добит.

Сјети се ноеловице: добар илатац 
раеиолаже туђим пнвчаником.

Човјек, који је познат да плаћа уредно 
и тачно о обећаном року може у свако 
доба, у свакој нрилици да се кориетн 
готовином, што је нмају на расноложењу 

! његови иријатељи, а то је, без сумње,
I веома корисан пзпор. Посље рада п штедње 
■ ништа не доприноси толико уеијеху младога 
. човјека у евијету, као тачност и уредноет 
, у свима поеловпма. Зато, ако еи узео 
I навац на зајам, не чувај га иикад ин часа 
I преко рока, кад сп обећао да га вратиш.
, из сграха да тп нетачност у плаћању нс 

затвори за навијек новчаник твога пријате- 
ља. И најситнијн постуицн морају се нмати 
у виду, кад се тпчс крсдита. Ударци твога 
чекпћа, којп још у пет чаеова изјутра или 
у девет у вече допиру до ушнју твога 
новјериоца, учиниће га уелужпим још за 
шеет мјесеци у нанријед; али, ако те он 
впди на биљару, или чује тној глас у 
крчмн, у вријеме кад би ваљало да сн на 
твоме послу, он ће одмах ејутра дан иоелатп 

! но свој иовац и тражиће га свакога часа, 
само да би ее што нрнјед осигурао. У 
оваквпм снтннцама човјек ноказује да лн 
су му обвезе његове увијек на уму ; тим 
ћеш начниом стећи добар глае уреднога 
човјека, глас ноштена човјека, а тнм ћеш
још впше увећатп свој кредит.

Чувај се добро, да не паднеш и 
погрешку, као многп другови твојп који 
нмају кредита, т. ј. да ематраш да је сво 
твоја евојина, што год нмаш у рукама. и 
да живиш ирема томе. Да би избјегао овај 
иогрешан рачуп, паља увијек да имаш иред 
очима тачан рачун твога издавања, као п 
иримања. Ако се потрудиш да забјележиш 
све до најмањих ситница, одмах ћеш осје 
тптн добре носљодице тога ностунка; тп 
ћеш иронаћи еа каквом невјероватном 
брзином расту еитни издаци, те градс 
замашне евоте, и ти ћеш увиђети, колико 
си могао у прошлости да заштедиш, а 
да со баш тако много не стежеш.

!
II
I
II
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1

Најзад, пут ка иметку биће поетигнут, 
кад се сноје у једво ноглавито ове двнје 
ријечи : рад н штедња ; а то ће рећи, да 
не треба расинати нн врпјеме, ни новац, 
већ обоје употребити но мопћству најко- 
риеније. Без рада и штедње нећстс нипгга 
ирстићи; иомоћу њих учињећете све. Човјек, 
ноји зарађује оиолнко, колнко у опште 
може да заради поштен један човјек, и 
који уштеди све што заради, осим нужннх 
трошкова, мора без иоговора постатп богзт, 
оснм ако није друкче олродило, мудрошћу 
свога нровиђења, оно пајвпше Бнће, које 
управља свијетом п у које ваља сви да 
упиру евоје очч, ради благослова поштенога 
труда њихова.

Додатак. Новац јо само онда од ко 
риети, кад се умије унотребити. Ако тп 
јо признато поиггење и иамст, можеш до- 
бнги иа руковање капптал од ето наполе 
она за шест наиолеона годпшње. Ко днеино 
и лудо троши по два гроша, издаје годишње 
на празпо вншс од шеет наиолоопа, а то 
је цијена по коју ес може добптн па упо 
требу свота од сто наполеопа. Ко дневио 
од евога времена губп у бесиоеличењу но 
два гроша, тим губн корист да ее послужи 
евотом од сто паполеона преко цнјеле год. 
Све што сс изгубн у времену, то је као 
у моро бачено. Ко изгуби вријеме у иред 
ностн од само ист круиа, тај није страћио 
само тих иет круна, већ н сву добнт, коју 
бп могао имати, обрћућп тих иет круна у 
каком корпсиом раду што чипп замашну 
суму у времсну од младости до старости.

II.
Како ћеш паметно куповати ?
Трговац, који продаје на вересију, 

тражи засвоју робу не еамо главну цпјеиу, 
него и ннтерес на свој новац за оно' ври- 
јеме, за које је ои лншен свога новца ; е 
тога, ко кунуЈе на вересију, илаћа н пнте 
рее на куиљеиу роб.у ; мсђу тим, ко илаћа 
готовим иовцем, могао би тај новац датп 
нод питерес; пз тога сљедуЈе, да се за 
купљену ствар увијек илаћа неки ннтерес.

ТТа ипак је, нри оваким куновинама, 
боље илаћати готовнм новце.м, јер трговац 
који продаје на вересију, очекујући да 
изгуби пет но сто усљед неуредних дужнп- 
ка за толико увећана цијену роби коју 
иродаје на почек, да би у сваком случају 
обезбједно накнаду. Ко куиује на вјеру, 
нлаћа свој дио за ту увсћану цпјеиу. Ко 
иак илаћа у готову, нзбјегава да илаћа тај 
вишак.

III. Средетво да увијек нмаш иоваца 
У џсну.

У данашње доба, кад се у оингге чује 
жалба, како је рнједак новац, биће нраво 
доброчпнству ноказаги њудима, којп немају 
нара, ередство, којим ће боље снабдјотп 
своје џепове повцем. Ја ћу пм открити 
нраву тајну, како се добија поаац, изнпјетп 
им непогрешан метод. којпм ће наиуннтп 
празне новчанике, као и начнн, да нх са- 
чувају увпјек иуне.

Два нроста правила, кад сс увијек 
имају па уму, имаћс најбпљих нсељедица. 
Прво је правило : Рад н иоштење морају 
битп твојп пераздвојени дугови. Друго 
нравпло гласи : Троши дневно иеколико 
нцвчића мање, него што ти је чиста добпт.

Кад иримјенпш ова горња иравила, 
твој ће мршави џси ночетн да се и.чдпма 
и неће имати никад нотребе да виче, кад 
му је празна утроба, тсбе неће внше узие-

мираватн твоји повЈериоци, неће те при- 
тискиватн бнједа, нпти ђс тн глад досађи 
вати, нити ђе те голотиња кочити ; иебо 
ће ти снјати у живој свјетлоети н задо 
вољство ће да ти надима груди.

С Француеког. (Т—Г.)

(Нчеларство у Јевропи.) Од колике 
је важностп подржавањо п потномчгање 
нчеларства V народу лсжп најдивније но- 
тврђењс у тој околности, што и најсиро- 
машинјп горштак носвеђује своје слободно 
вријеме његов.чњу нчела п подизању пче- 
ларства. Нри том, ева уелуга око тога 
његовања и иодизања пчеларетва тако је 
малепа и незнатна, да се ири најбољој 
годпнн тако рећи стоструко нсплати. У 
колико је год с једие стране иредвиђена 
једна извјесна лијепа зарада у добитку 
извјесне количине воека и меда, у толико 
је опет огарантована безусловна могућ 

! ност, да се нодпгне ка.питал — у бројном 
• сгању кошнпца, па према томе и у очп 
■ гледном повећању њихове вриједности.

Из података, које ниже доносимо, то 
! се види јасније.

Константован је Факт, даје годншња 
ј ироизводња воска у Јевроин нроцнјењена 
! на 15 хиљада тона, у вриједности 27 мил.
; марака а годишња пронзводња меда па 80 
! хиљада топа, у вриједности 44 мнлнона 
ј марака. То зпачи, да јевронеки народи 

зберу у округлој еуми за восак и мед на 
89 мплиона дниара годишње. Као што сс 

I видп, то јс сума, о којој се данас, у овпм 
, критичким економским и Фнианснјслим ири- 

ликам.ч мора и треба да нодн најозбпљнијп 
рачун.

Расиоређујући годишњу нропзводњу
меда на иоједнне јевроиске 
зпмо до овог прсгледа:

државе, дола-

држава кошннца тона
Њсмач ка, 1,910.000 20.000
Шпанија, 1.090.000 19.000
Аустрија, 1,550.000 18.000
Француска, 950.000 10.000
Холандија, 240.000 2.500
Еелпца, 200.000 2.000
Грчка, 30.000 1.400
Руснја, 110.000 900
Данска, 90.000 900

У Здруженим Државама у Сјсвсрној 
Амернци рачупа ес да ће да буде свега 
око 2,800.000 комада кошннца, са годиш 
њом производњом од 30 мил. тона меда.

Као што је познато, кошница има од 
разноврсних система, међу којпма се ђер 
зоиова система призпајс као иајирактич 
нија.

Међу тим, ннтсрссно јс, да за данас 
постоји као највећа кошнпц.ч на свијет\ 
опа у Канади, а иоименце у околини на 
рошице Кектон. Њезин обпм није нп мањи 
нп већп него да може да обухватп тсжнну 
од цпглих 20 хиљада метарских цената. 
У самој кошници жпве и раде на 19 мнл. 
нчела, којс годишње зберу но 35—40 хи- 
љада килограма меда.

Ова ријсткост одиста је врпјодна 
пажњс свакога ичелара.

|

I

Да рано вође у цвијету не озебе. Око
вођа, које рапо цвјета, треба зи.мп земљу 
откоиати, и у тај откоиаии нростор снијега, 
или још боље — леда наеути, на га оиет
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Но у Црној Горн остадоше невјер 
ници иотурчењаци; њима турци оставише 
у рукама град Обод и паз.чр Цриојевића.

Потурчењаци ее оеилише н почсше 
мијешати у племенским стварима. Мукло 
хрвање настаде од потурчењака те крваве 
очи брат на небрата подмитуе.

Одметник гр.н, туђина а мрзи рођена 
брата и часни крст — дичп се с Муха- 
медом.

Над Црном Гором педро ее нсбо за 
мутило.
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Доба митрополита из д ма Петговића.

11а планини палазп сс долнна, која 
нзгледа жупна, око ње каменп бреговп п 
горе узднжу се, туда пролазаху Црногорци 
за Приморје — тун нивљашс се младић, 
који сваким даном што старпјн бијашс 
ж&лосннје ијесмо ијевагае о Црногорцпма.

Младић тај Данило Његуш, да би 
свануо дан ослобођења народу, цођс на 
Цетињс и постриже се на гаригату само- 
станском.

Пошто Црногорци впђсше на Цетињу 
Данила, саелушашо његове бесједе а уви- 
ђеше његове жеље и епоеобности; еви 
скупа старјешпне ироглаеише Д.чппла (кр 
пггеним именом звао се Никола) за мнтро 
полита — господара Црне Горс — 1697 г.8)

Данило се. и огн.мао и отимао ненри- 
ставао, алн иначе није могло битп но ио- 
стане госнодаром-митронолитом лријс но 
је нуну 20-ту годину имао.

1& зачују околни Турци арбанашкп 
па и нотурчењаци црногорскн, те сви

0 Љетоппе црногорски: „ва ј±то 1697 <ку- 
ииш« се главлри черногорски на аборв на Ц-ћтпв* 
и избраше себи за н адику и пастнра Данила 1И>- 
гуша Сћепчеви1>а.“ — Данвло. ввао се јс ио оцу 
Шћепчевић.

скупа завапнше на новог госиодара Црне I 
Горе и памислише га иогубити.

Иа вјсру турака владнка Данило пође 
у Зету да освјешта пово саграђену хриш 
ћанску богомољу.

Владика Данило прнми и Бога и вје 
ру; а Турци њему дадоше колац, да га

‘ иогубе на главпом мјесту Зете.
1 Зајаукао црногорскп народ, слегла се 

Зета, Брда и гиздава Подгорица; евн посс
! откуие за владику свога.

Сунце нрииекло да земља пуца, а 
: страшни вјетрови сиуштилн се на Зецко 
1 Блато да лађс нотанају.

Турци се слакомише на благо, а ио- !
! бој.чше се да се богата Зета не отрује :

те нустише владнку Данила ; а за то ири- 
! мише тешке откупе, свс суха злата и 
! црквених заклада.9) 0 томо говори и на 
! родна нјесма :

Сабор чини хаџн попе Јопо,
На еред Зете, на сред земл>е равпс;
На сабор је Зету окунио,
Зету вемљу и Брда остала,
11а китицу варош Подгорицу;
Па им попе поче бееједити:
„0 Зећани јадна браћо моја!“ ит.д. нт. д.

Данило кад се вратн на Цетиње, 
скуни Црногорце, старешине; прваке н 
правовјернике; ио нзбору еве оне који 
љубљаху чаени крст, и жељаху народу 
елободу. Па им рече: нсвндитс лп, Црно- 
горци, што нам на очигЛед радс Турци и 
нотурчсњацп ? Ако мн до Божнћа ирвог 
нс иокољете све нотурчењаке и Турке у 
Црној 1 ори ви мене мсђу вама гледати 
нећете. Сви Црногорци на то нристадошс, ’ 
а владика им даде упуства н нарсдбе.

Црногорцп сс разнђоше ио племеннма, 
свак на своја огњиигга.

На освит Божпђа; бадње всчери

9) С. МилутиновиЕ, стр. 33 - 34, о томе говорн
и народна пјесма.

(1702) 10) до ирвих чјеваца свуд ио ЦрноЈ- ! 
Гори превјерници нотурчењаци буду по 
кланн; не е.чмо оии н<> и чељад њнхнва.

Велпко је весеље било но само иа 
Цетнњу 11о и по цијелој Црној Гори бо 
жиђковало ее славно.

Многа су сс дјеца црногорскнх ио 
турчењака нокрсгила алн Турцима је тога 
дана нестало трага у Црној 1’ори.

Кад је Данило Црну Гору кретом 
прекрстио, иодигао је пз развалипа Инан- 
бегову цркву на Цстињу п Иван-бегов 
самостан што су Турци бпли разорили. — 
1704 год. 11)

Тада иа Даинла ударише пограннчни 
Турцн ; а нрвп ирнспјеше Херцеговци па 
Цуцс 2) — 1706. Њнх данило дочек.ч, ио 
бједн, миоге зароби — који ее дадоше на ј 
откуне за горскс венрове.

Данило тада одлучи да урсдн нутвр ■ 
д|1 законе, па идаразмакне граоице Црној 
Гори.

Но у то доба на истоку и па сјеверу 1 
нојави се велпки шум ратова између Шве- ! 
да и Пољака, и Руса и Турака.
Руски Цар Петар велпки 13), ношље Црно- I 
горцима иосланпкс Милорадовнђа н Лука ! 
чсвиђа да Црногорци с’владиком Данилом

10) Милаковић, историја Црне Горе етра а 92 
каже да је то било до 1703 а Глаепик Д. Сло- 
веиоети ки>. XVII 1707 године.

‘6 Грлнца, 1833 г. д.. етр. 75. — Љетопис 
црногореки: ва .гћто 1701 еаграда владика Даннло 
црвковт. иелику хр мт> рождеетву нресв. Богороднце, 
носемв н вас манастирЈ, саг адн н ку! у на Дов- 
ћену н у Махине.«

1!) Цуце, јуначко племе у Катунској нахнјн 
(старој Црној Гори).

13) Грлиц !, 1-33 год. с>р. 7 1—74 Љетоние 
црногорукн : „ва .гћто '711 д ђе зграматамн отв 
Москве отв Цара Петра Миханло Милорадовпћв ва 
Чернуго Гору ка владпкп Данилу и Чериогорцима 
за велико зло манаетирско и черногорско којн по- 
чеше воеватн на турскв градове.“ Грамате писане 3 
марта 1711 године.

дигну околие хрпшћане, и да ее кољу са 
Турцима — 1711.

Владика Данило окуии Црногорце на 
збој); пренорл чн им те Црногорци сложпо 
иохиташс иа Турке, а нладика шпл.ашс 
књиге на околнс Брђане, Зеђанс н Хер 
цеговце.

На владнчину ријеч пламен свуда 
букиу п оиали турска села и вар.нпи; а 
Турци осташе затворсни у Оногошту, Спу- 
жу, Подгорици и Жабљаку.

Но у исто доба кад су Турци при- 
нуђени били да се морају иредаги, дошао 
је глас да је Пстај) велнки приснљен да 
учпни мир са Султаном, иошгому је војска 
па П))уту оикољсна осгала.

Црногорци сс тад невесели вратншс 
а градони остадоше у турским рукама, а 
оста им н раја као н до тада по Зети, 
Грахову и Херцсговннн.

Султан Ахмст немогаше нрегорети 
јунаштво црногорско, но огорчен посла 
Серашђср АхјаСт пашу са великом војском 
на Црну Гору.

СерагаћеЈ) Ахмет дођс у Подгорицу 
са 60 тнсућа Турака пак носла владицн 
Данилу да му ногаље харач и три добра 
јунака у таоце.

Владнка Даноло видсћи велнку снлу 
Турака, ску н на догов<>|) Црногорцс, да 
са.мп одговоре, на захтјевањс царсва сс- 
рашћсЈШ.

(Паставиће се.)

- • -с-о------
8-
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земљом засути. Ј’а тзј начип снијег или 
лед лагано се тоин и разлађиваљем жила 
задржава дрво у развићу, те ће усљед 
тога доцније и цвјетати.

Најукуснији хљеб онај је, који се 
зготови од брашна и ироцијеђенс воде, у 
којој су добро прокуване мекиње.

Ја се свпње добро угоје — номијс- 
шај са храном, коју свињама дајет, добро 
стученога угља.

(Трговина.) Ово су цијене па па- 
шпјсм пазарима:

II о д г о р и ц а, 5 марта.

Волови сума од 120 кила 50 <киор.
— Бравн овчи и козјн сума 5 Фиорина — 
Урметин 1 кило 7 иовчића. — Брашно 
урмстиново 1 кило 6'/2 новч. — Пшеница 
1 кило 8 новчића. — Овас 1 кнло 5 
новчића. — Раж 1 кило 6 новчића. — 
Јечам 1 ки |о 5 новчића. — Пасуљ 1 кило 
12 и. — Кртола 1 кпло 3 нонч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 30 н. — 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуие 1 кнло 
50 новчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
новчића.

Н и к ш и ћ, 27 Фсбруара.

Волови од 120 кила 50 ф. — Врави 
овчи и козји сума 5 ф. — Пшсница 1 кпло 
8 новчића. — Урметин 1 кило 7 новчића. — 
Јечам 1 кило 5 новчића. — Суражица 
1 кило 6 новч. — Масло 1 кило 70 иовч. 
Сир младн 1 кило 30 новч. — Вуие 1 
кило 50 новч. — Восак 1 кнло1 ф. п 30 н. 
Пасу.љ 1 кило 10 пов. — Кртола 1 кило 3 
новч. — Скоруи 1 кило 40 новч. Дуван у 
зистове 40 новч. —

Д а н и л о в г р а д, 3 марта.

Волови 25—55 ф. — Краве, 15—30 ф.
— Овчи брави 3 — 6 Фор. — Козји брави 
3—7 Фиор. — Свиње од 2—25 Фиор. — 
Урметин 1 кило и по 7 новч. — Пшепица 
1 кило и ио 8 повч. — Вуна 1 кило и по 
90 новч. — Масло 1 кпло и по 1 Фиор.
— Сир 1 кило и но 40 повч. — Дуван 1 
кило п но 30—60 новч. — Скоруп 1 кило 
п по 60—70 и. — Кртоле 1 кило и по 3 
и. — Зеље бијело 1 кило и по 3 новч.

ДОМАЋЕ В И I Е С Т И.

Це тињ е, 10 марта.

(С Двора.) Љегово Височаиство 
Господар п Његова Свјетлост Књаз 
Мпрко у прошлу српједу по подпе 
новратн.чн су се у Прпјестоницу са 
Крушевца, ђе су пеко вријеме нро- 
иелн. — Његово Височапство Књаз 
Насљедник Данило раније је дошао.

(Парастос.) У прошлу суботу 4. 
тек. мј. био је у овд. манастнрској 
цркви годпшљи парастос блаженоупо- 
којеној Кљагињн Зоргск Карађорђевић. 
Парастосу су присуствовалн: Њихова 
Внсочанства Кљагиља Милена п Кљаз 
Насљеднпк; г. г. министри, вшии и 
нпжп чнновинцн. Служио је Високо- 
преосвећенп г. Митрополпт МнтроФан 
са мјесним свештепством.

— Данас ирије иодне био јс у 
овд. дворској каиели парастос иок. 
Веши, у нрнсусгву Височанствепог 
Двора п чпновништва.

(Први ГОСТ.) Већ су почелн са 
стране долазптп посјетиоци па Цетиње. 
Првн је ове годнне дошао г. др. Ју- 
лијус РоЈиверг из Верлппа, који је јуче 
одавде пошао.

те кад су мало к себи догали, иоетараше 
сс за иомоћ пестрадалој варонш. На све 
стране чуо се јаук и стењањо оних што 
еу оста.ш жпвн, за својим изгубљепнма.
У вслнком варошком купатпзу. у тренутку 
катастроФе, бил» је 300 жена са дјецом, ' 
те н онн свн пзгибоше. Најљешна мошеја 
— Пма.1 Сале-Султане-Ибрахим, која бјешс 
попггећена лањеке године, еада ее бјсше ; 
сурвала, зат.павшп велики број богомо- ; 
љ ца и хаџија. чија су ее заиомагања ; 
чула још неколико сати а иико нм немога 
чомоћи. С-аевим неповрнјеђених становннка ; 
остао је врло малп број. Руски консуларнн : 
агснт, г. Набпделов, прошао је еа малом ; 
озље.дом на руци, иначе је пзгубио сав ; 
евој имстак, и сва акта п хартије. Код 
прежпвје.тих јако ее оејетн.та оскуднца у 
храни. Кучански намјеспик Назир-кан, којн 
бјеше отиутовао, вратио ее 8-ог Јануара ;

; натраг, нодијели" јс међу еиротним ста- 
I новницима поваца, обеђавшн уј дно да ћс 

мошеју нодићп поно.то. Али •закајпнекн 
лиетовн нмају право еа евојнм прпмјед 
бама. да би боље бнло, да бп повац пгго

■ бн се нз.|зо за нодизање мошеје набави 
1 хране за становништво, које трни сваку ,

пужду и нати се глађу. Подземна тутњава 
трајала је јчн ди 14-ог јануара, али без 
нкаквог ионовљепог труса. 11а многнм мјс

; стп.ма у варошп понуцала јсземља; многп (
! еу нзвори усапулп, а на нротнв нови се 
! нојави.тп. Поново је стпгла заповијест нз

Тсхерапа, да сс еве влаети и свп заводи . 
нрсмјесте у 13 кн.о метара уд љено мје- 
сто Геу-геу, које сс нодиже као варош, 
те ће се у почаст шаху звати: ,Шах ! 
Нази р.“

(Пзпјсгтноци кинејског цара.) Ки
нејски цар пма два г.тавна своја извјести 
оца, који му достављају све шго се догоди 
у и.еговом царству. Један јс нз в н ј е е т п 
лац д о б р а. Тај му доетавља еамо оно 
што је д о б р о и л п ј е п о, и благо томе, . 
коме јо он прпјатељ. Други јс и з в ј е с- 
т и л а ц з л а. Тај Цару доставља само ; 
зле гласове, п тешко томе, на кога он 
очнма иомркне, илн ко сс њсму замјери 
буди чим. Од овога је до екоро дрхтало 
400 милпјупа Кптајаца. Но ето ту екоро — 
еви су сиромаси дапули душом. Нсдавно 
царица кинеска одузме себи живот. Мајци 
царевој јако жао добре и младе енахе, а 
и з в ј е с т н л а ц з л а по свом з л о м 
обнчају вазда о туђем злу радсћи каже 
мајци царсвој да се је млада царнца убила 
од з л а цзрева, јер ју је з л о држао. Због 
•гога матн стане сина карати, а Цар се 
досјетн н нослијс увјери, да је ову злу 
неистину мајци његовој казао и з в ј е е т и- ј 

; л а ц з ла, те га нрогна у вјечито заточе- ; 
ње — да о своме злу ради и да ес мучп. 
Тако еу се цар и сав народ од 400 мпли- ! 
јуна ослободили злог извјеетиоца, којп ' 
није штедио чак ни свога Гоеиодара !

(Италија) интернационалпа изложба вело 
сниеда н оеталог нрибора уз њпх. Том 
нриликом извршиће се и нарочнта трка на 
њима.

П Р И Г1 0 С Л А Н'С.

Славном уредпнштву цијењеиог „Г.ча- 
са Цриогорца.“

Пошт. госиоднпс Урсднпче!
Молим, да уврстите у вашем цијење- 

њепом листу ово неколико редакау корист 
истиие :

У броју 7-ом 95 годпне „Гласа Цр 
ногорца“ у „Писму Уреднику,“ г. Славјан- 
еки између осталога ве.чи : Овдје (па Ње- 
гуншма) одахнувиш неколико (његова два 
пјевача.) осушнвшн се н закусивши код 
некаквог ЕБемца Рајвајна, који држи гостн- 
оницу, и који их је добро одро за оно ма.чо, 
што им јс изнио да једу, они се ријешшне 
да сами без нратиоца крену даље...

Ево како је била сгвар: та два њс- 
гова пјевача, дођшпе код мене, и прнје но 
изрекну обичнп иоздрав, зајаукнуше: „Ух, 
дај воткс.“ Пили еу финог првијенца 
тако, да ми се је бнло досадило доно- 
еити, а њима се не досади иити. „Да- 
вај да закуспмо“ рекоше. Донесем пм го- 
•гово по иршуте, јаји приганпх м.чадим 
маелом, цијелу кокош варену, сира пајфини- 
нијег Његушког, вина од ПћИшп хљсба 
бијс.чог, кзфс, духапа, пећ горп као икад. 
Занскаше рачуи. Разжаливши се на њихово 
несрстно стањс, заисках им за све што су 
јели и пн.чн, н за оку вина теимдадохна 
пут, само по I Ф и 40 новч. Да је то 
истинска нстина иозпвам се на жние свјс- 
доке: Лакића Васојевића, Сава Ђиновића, 
Андрије Т&уровића, Миха Ћетковића, Нова 
Врбицу и друге.

Дакле вас иут из Кртора до Цетин.а 
и пазад, коштао им је :

За први објед за двојицу . 2 ф. 30 н. 
Јошу за иутнину . . . . 2 ф. 50 н. 
За објед иа новратку за двојицу — 90 н.

Свега 6 ф. 20 н.
Позивам их, нека нобију моје оирав- 

дање, ако имају чим.
Њсгу ши, 3 марта 1895 год.

Антон Рајван
угоститељ.
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Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Земљптрес у Кучану.) Из Петро 
града пигау: „Потврђује сс вијест, да јс 
напредиа нереијска трговачка варош Кучеи 
5 јапуара о. г. усљед једног земљотрсса, 
еравњена еа земљом. Сада се <» том не- 
сретном догађају причају сљедеће поједн 
ности: Око 11 сати прије поднс осјетила 
сс из ненада иодземпа тутљава као каква 
иаљба из стотнпе тоиова, коју јс нратио 
трус полазећи од југа на сјевер, н то 
тако страховнт, да се за нсколико трепу 
така 800 кућа у Кучапу претворшпе у 
нраво рушевпне, иод којим је лежало 
3.000 мртвпх и рањених становннка. Још 
прошле године, етрадала је варош од теш- 
ког земљотрееа. Многи од понлашеппх 
становнпка, а тако псто и јсрменскп тр 
говцн настаншис се у колнма пза Кучена,

(Задовољии љуииннтстни ;кспа.)
Бијаше врпјеме скупштинског рада. Го ; 
сиодин II. ирава шаљивчипа. — Јсдном ; 
његова госпођа нозвала евоје прије на ’ 
гозбу о свом рођен-дану. Било их је пуно, ' 
иа све етале питати и одговарати у један ; 
глае. Ђеретају ли — ћеретају, евакога ; 
језиком дотакну. На једарсд госи. Н. који : 
је био евојим послом некуда у вароши, ; 
дође међ н.их, а оне ти га заокупе: што , 
је иово ? игго је ново? Он се уозбљи, па ■ 
ће ређи : „Глуности! Што још неће у ; 
иашој скунштини да се чује!“ Жене све I 
у глас: „Ама Бога ви што је, казујте што I 
јс!“ „Глупост! Наша војна скунштина ри- ! 
јешила: која жсна има мала усга —може ; 
имати по два мужа!“ „И-н-и!“ — иовнчу ; 
све, скунивши уста да ее једва виде!“ — ; 
,.Е, даљс јс ријешпла : Која жена пма велпка ; 
уста, да може пматп и четири мужа!“ 11а ! 
то све гоене једногрлпце повпчу : „а-у!“ .
толико зииувши, да би свакој могла гуска ; 
улећети у уста !

(Чудан назар.) У Француекој варо- I 
шнци Морлану држи се сваког петка ; 
чудноват назар:

Кунци сс скуис у главној улиц I, и 1 
евакп од њих носи великс ножице. Млале, ! 
енроте ђевојке. којима је повац од велнке I 
нотребе, стоје ио двије и двије нред вра- ј 

; тима а с раеплетеном косом низ плећи. ;
; Куицн прплазе љима, разгледају им дужину 
; н густнну косе, иа се иогађају око ње.
! Пошто ее утврдп цијена (од 3 до 20 круна,)
; купац извади новац, иружи га ђевојци, а 

она ее обрне те јој овај ножицама оснјече
косу до саме главе. Е. Дом.

(8’сцспт чп домаћицс.) Једиа искусна 
домаћицз преноручује евпјема другама, ко- 
је же.че бити добре домаћице, ова) рецент:

Учми подједнаке количине: „вјернос- 
тп,“ „искреностн," „чисте иобожности,“ 
„благостн/ „скромноети,** „умјерености,“ 
„врсдноће,“ „обазрнвостн и штедље,“ па 
свс то саспи у велику чашу „стрнљења,“ 
измијешај и редовно у свакој прилици, 
ирнје и пос.чије јела, сваког дана узимај, 
па ће тн добро бпти, п муж се неће ннкад 
на те пожалити, ако је човјек.

(Нчложба ведиенпеда.) У почетку 
маја тек. године приредиће се у Турииу I

БЕРЛИН, 4 марта. — У рајх- 
стагу је Маршал пзјавио, да ће в.чада 
грчка енергпчно заузетп се за наплату 
свпх снраведљивих потраживаља ио 
вјериоца њемачких.

ПЕТРОГРАД. 4 марта. — Ки- 
нескп ирсставник иредузео је корагсе 
за пптервсицпју Руснје радн очуван.а 
цјелнне кпнескнх контииенталнпх ио- 
сједа.

БЕЧ, 5 марта. — Јављају, да ће 
Царица п.емачка са породицом доћн у 
Албацију 22 марта, а Цар Би.љем 
доцније, п остаће ту трп псћеље.

ПЕТРОГРАД, 6 марта. - Ло- 
банов пмеиоват министром спољних 
послова.

БИОГРАД, 6 марта. — Пзборп 
за скушнтппу наређени су за 7 април 
тек. год.

МАДРИД, 6 марта. — Кабннст 
Сагаетов дао оставку због панадаја 
ОФИцерскпх. Листовп држс, да ће Са- 
гасту ионово бнтп иоиуђепо образо- 
ван.е кабипета.

АЛТчИР. 6 марта. — Царсвић 
рускн прнснно овђе.

ЛОНДПН, 6 марта. — У дољем 
дому Греј изјавио је, да је влада овла- 
стпла посланика свог у Царпгрнду, да 
учпнп нреставку Портн односио рђавог 
поступагва гувернера од Бана противу 
јермсистих хршићана, н да ће влада 
водити озбиљна рачуна о томе што су 
2500 до 3000 Јсрмена уапшенп из 
политпчких разлога.

ПАРНЗ, 7 марта. — Војвода од 
Аосте вјерио се с Прпнцезом Јеленом 
Орлеанском.

БЕРЛИН, 8 марта. — „Нпрд.дЛ 
потврђује внјест, да ћс ар Виљем 14 
т. м. посјстити Бнзмарка у Фрпдрих 
сру-е. — Принц Валдсмар умро (кљаз 
од Лнис Детмолда).
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*) За овс стварп уреддвштво пе одговара.

0 Б Ј А В А.
Лицнтација руја Ријечке ц 

Црмничке Пнхије биће на 4. 

Анрила ове . годнне. За 
то се чинн из знање свакоме 
ононе који бо желио узети 
речени руј, да се иријави нај- 
даље до 2. Аирила у Управи 
Вароши Ријеке, јер ће се 4. 
Апрнла па четири сата иосље 

подна потпнса гн речени руј 
ононе који највншу цијену 
нонуди, а онај ко узме речени 
руј треба да да кауције 200 
наиолеона било у новцу или 
у непокретном и.мању; а исти 
купац да да за трошак око 
продавања руја оппггинарима 
Ријечке и Црмничке Пахије 

а. вр. Фиорина сготину и не- 
десет.

Рнјека, 5 марта 1895 год.
Кап. Илија ЛопичиЂ

(1_4) Кап. Нико Ђ. Кусовац.

0 Б Ј А В А.

Кућа спиова 1101;. Ђура Влаховн- 
ћа, која је прошле годпне изгорела, 
покрнвена иије, налази се између нај- 
љсипшх мје<та у овој нарошн. Зидовн 
су здравп, са двије доста вслике бу- 
тиге. п међу њима портик.

Кућа је поземљуша, која се иро- 
даје на јавном пнканту, за намир но- 
ваца Мптра Беловпћа, ношто је рсЧепи 
дао иовце за грађење исте.

Који би је желио гсупнтн нека се 
пријави у овој Управи, пајдаље до 14 
аирила ове 1895 годпне, ког ће се 
дана нонудиоцу највишс цијене иот- 
ппсатп.

Бпр-пазар, 28 Фебр. 1895.

Број 32.

Унравитељ варонш Вира

(1-5) Кап. Милан ПоповиК

сгатрез, Хетпа1^јс, вон1 џи^псз сотр1е(стеи1 
сГаргез ипе гт-ЉоЧе ип!дие, тШе Гогч ергопу^е.

ТраЦетеп! раг 1еНге аргеа 1а гепте сГии 
гарроП сјгсопб1апс1<ђ сотеаап! ПтВгеа-роз^е 
роиг 1а г^ронзе.

8с <Пп§ег а;

ОГПСЕ 8АК1ТА8 
57, Вои1еуап1 Це ЗЈгааћоигд

(10—26) Р А В I 8

шгеШ

1тро1епсе, воп! ^иеччев ауес виг 
ТетепГ раг 1е11ге аргеа ГепУО! с!

•с!б. Тг 
сГјпГогпГетепГ раг гсмло Мјлсо 1 еи»01 и 11111Л 

Бопб 8р6с1а1еа сјш втеп! ассотра§1 
Де Нтћгез роз!е роиг 1а геропзе. 
(БгЈ^ег а ГаЈгеззс:

0ГР1СЕ 5АК1ТА5 
57, ВсиЈеуагс! 4е ЗЈгазћсигд 

Р А В I 8| (21-26)
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Уредник: Др. Л. Томанозић. Издавалац: Држазна Штампарија. У књаж. црн. државној шгампарији.


